

## Rendiconto 2021- Consiglio del 12 Maggio 2022

Buonasera a tutti.

Il rendiconto dell'esercizio finanziario del 2021 che ci apprestiamo ad approvare rappresenta un momento particolarmente importante, in esso si presenta il conto dell'attività amministrativa dell'amministrazione e viene rappresentata la reale situazione finanziaria in cui versa il Comune e si delineano i presupposti veri per guardare al futuro.

Questa mia relazione si propone pertanto di esporre i dati più significativi dell'attività dell'Ente riportando le risultanze finali dell'esercizio.

Il Rendiconto è già stato approvato dalla Giunta Comunale con deliberazione n. 38 del 21 aprile scorso e sottoposto in osservazione a tutti i Consiglieri, Il prospetto inoltre è accompagnato dal parere favorevole del Revisore dei Conti, attestando in particolare:

- il rispetto dei vincoli di finanza pubblica,
- la regolarità delle procedure contabili,
- la corrispondenza tra dati di bilancio e le scritture contabili,
- il rispetto del contenimento e riduzione delle spese di personale,
- il rispetto dei limiti di indebitamento,
- la corretta verifica degli equilibri finanziari.

La giunta comunale con l'approvazione della relazione esprime le proprie valutazioni di efficacia dell'azione condotta nel decorso esercizio, sulla base dei risultati conseguiti, in termini finanziari, economico-patrimoniali oltre che programmatici;

Come è noto, il "rendiconto della gestione" rappresenta il momento conclusivo del processo di programmazione e controllo previsto dal legislatore nel vigente ordinamento contabile, nel quale:

- con il bilancio di previsione si fornisce una rappresentazione preventiva delle attività pianificate dall'amministrazione, esplicitando in termini contabili e descrittivi le linee della propria azione di governo attraverso l'individuazione degli obiettivi e dei programmi;
- con il rendiconto e i documenti di cui si compone, si procede alla presentazione dei risultati conseguiti dell'operato della Giunta e dei dirigenti.

Il principio contabile, o meglio le finalità, sono quelle di "rendere conto della gestione" e di fornire informazioni sulla situazione finanziaria oltre che sull'andamento economico e sui flussi finanziari dell'ente.

Pertanto il rendiconto della gestione, permette di valutare l'attività svolta nel corso dell'anno cercando di dare una adeguata spiegazione in merito ai risultati ottenuti, mettendo in evidenza le variazioni intervenute rispetto ai dati di previsione.

Il rendiconto 2021 del nostro ente presenta una situazione economica stabile ma con qualche situazione da sistemare e con una chiusura di avanzo di amministrazione pari ad euro 3.216.590,26 in aumento rispetto al 2020 che era 2.931.120,03 ma tuttavia è aumentata la parte accantonata nel 2021 pari a 3.154.789,38 rispetto al 2020 che era di 2.823.308,59 con un surplus di 331.480,79 dato da :

- Aumento dell'FCDE ovvero dei crediti non riscossi
- Inserimento dell'anticipo di liquidità -ovvero il prestito attenuto da cdp per pagare i debiti commerciali vetusti.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità in contabilità finanziaria è un fondo rischi diretto ad evitare l'utilizzo di entrate di dubbia e difficile esazione iscritto sia nel bilancio di previsione che nel conto del bilancio, nella parte accantonata del risultato di amministrazione, assorbendo risorse dal bilancio comunale.

Gli incassi per l'anno 2021 sono 2.950.631,63 rispetto al 2020 che erano 3.363.067,65 in diminuzione di 412.436,02 pertanto ne risentano i pagamenti sia a competenza che a residui

Difatti nel 2020 i pagamenti complessivi erano 3.306.733,73 mentre nel 2021 siamo passati a 2.713.179,89 con una flessione in negativo di circa euro 649.887,76 il che comporta ovviamente una minore celerità nei pagamenti ai fornitori del comune e quindi un peggioramento nell'indicatore dei tempi medi di pagamento.

Per quanto riguarda gli equilibri essi vengono distinti nelle seguenti tre tipologie:

- risultato di competenza W1,
- equilibrio di bilancio W2,
- equilibrio complessivo W3.

Il risultato di competenza (W1) è un indicatore importante delle condizioni di salute dell'ente, in quanto segnala la capacità di sostenere le spese necessarie per la gestione corrente quali ad esempio (personale, gestione ordinaria dei servizi, rimborso delle quote di mutuo, utenze, ecc ecc), ricorrendo esclusivamente alle entrate correnti (tributi, trasferimenti correnti, tariffe da servizi pubblici e proventi dei beni).

Il risultato di competenza di parte corrente nel nostro rendiconto è in positivo.

Per quanto riguarda L'equilibrio di bilancio W2 il nostro Ente deve tendere al rispetto dell'equilibrio di bilancio, W2, in quanto tale condizione rappresenta l'effettiva capacità di garantire, a consuntivo, la copertura integrale degli impegni, l'eventuale ripiano nonché i vincoli di destinazione e gli accantonamenti di bilancio  
L'equilibrio di bilancio W2 nel nostro rendiconto è negativo.

Per quanto riguarda la gestione dei residui attivi al netto della quota capitale possiamo notare che vi è stato un leggero aumento da euro 5.098.151,20 nel 2020 a euro 5.132.137,11 nel 2021 il che significa che l'ente attualmente non ha una grossa capacità di riscuotere i tributi considerando anche un monte residui molto elevato.

Per quanto riguarda la gestione di cassa invece, anche per l'esercizio 2021, così come avvenuto anche nel 2020, l'ente non ha fatto utilizzo dell'anticipazione di tesoreria.

Questo dato nella maggior parte dei casi è positivo in quanto il comune non paga il costo del denaro

Nel nostro caso su 900.462,00 euro di fondo cassa al 31/12/2021 di cui la maggior parte, 621.695,83 circa, sono somme vincolate destinate a lavori non eseguiti.

Tali valori definiscono che il nostro Ente dovrà affrontare celermente diverse problematiche che nello specifico sono:

- 1) Riscossione dei tributi comunali
- 2) Riscossione dei fitti comunali sulle abitazioni di edilizia popolare
- 3) Riscossione dei terreni demaniali
- 4) Celerità nell'azione amministrativa al fine di pagare le fatture in tempi brevi come prevede la normativa vigente 30-60 giorni
- 5) Celerità nelle procedure per la realizzazione delle opere al fine di movimentare la cassa vincolata

- 6) Pagamento dei debiti di funzionamento con puntualità tipo, l'energia elettrica il cui ritardo dei pagamenti può comportare oneri su interessi moratori.
- 7) Riduzione dei contenziosi al fine di non innescare meccanismi per spese legali

Queste attività appena elencate permettono di avere un saldo di cassa stabilmente positivo consentendo di rispettare i termini per il pagamento delle fatture dei fornitori, garantendo liquidità alle imprese e, conseguentemente, sostenendo l'economia locale. Inoltre, la riscossione delle Entrate permette di accantonare meno fondi all'FCDE e quindi liberare più risorse disponibili per gli investimenti, dando stimoli all'economia locale.

Presentiamo quindi dei conti in ordine e con una situazione economica e patrimoniale decisamente buona ma da attenzionare e migliorare.